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АНОТАЦІЯ 

 

Пояснювальна записка містить в собі 45 аркушів, 13 – таблиць, 22 – 

використаних джерел літератури, і 5 – графічних аркушів. 

Ключові слова: ОЗИМА ПШЕНИЦЯ, МАШИНОВИКОРИСТАННЯ, 

МАШИННИЙ АГРЕГАТ, МАШИНОТРАКТОРНИЙ ПАРК, ВИКОРИСТАННЯ 

ТЕХНІКИ, ТЕХНОЛОГІЯ. 

В кваліфікаційній роботі наведена характеристика господарства: грунтово-

кліматичні умови, структура вирощувальних культур, використання техніки. 

При вирощуванні озимої пшениці по інтенсивній технології розроблений 

комплекс заходів по передпосівному обробітку грунту, визначений кількісний і 

якісний склад технічних засобів при вирощуванні культури. 

Розрахований економічний аналіз ефективності удосконаленої технології. 
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ВСТУП 

В основі сучасних методів виробництва рослинницької продукції лежать 

інтенсивні технології вирощування сільськогосподарських культур. 

Інтенсивні технології передбачають такі  комплекси технологічних заходів. 

які дають змогу максимально реалізувати генетичний потенціал сорту і 

одержати врожайність вищу від забезпеченої природними біокліматичними 

потенціалами місцевості. В основі таких технологій лежить принцип 

оптимізації умов вирощування на всіх етапах росту і розвитку рослин. 

Будь-яка технологія повинна забезпечена відповідними технічними 

засобами. Без технічного забезпечення технологія не може бути використана, 

тому забезпечення прогресивної технології засобами являється головним 

завданням на практиці. 

Найкращі результати будуть одержані при використанні відповідної 

технології, тільки при забезпеченні її оптимальними наборами засобами 

механізації. Засоби механізації повинні бути оптимізовані на кожній 

технологічній операції, тоді ця операція буде виконана в найкращі строки, 

високоякісно і з мінімальними витратами праці і ресурсів, тобто буде 

забезпечена мінімальна собівартість виробництва відповідної продукції з 

одночасним її підвищенням якості продукції. 

В даній роботі опрацьований оптимальний набір засобів механізації і їх 

раціональне використання при застосуванні інтенсивної технології 

вирощування озимої пшениці. 
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1. АНАЛІЗ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  

 

1.1. Розташування та напрямок 

АгрофірмаТОВ “Маяк”зареєстроване і веде свою господарськудіяльність 

в Охтирському районіна відстані 82 км від центру  області. Для даного регіону, 

як частини північного лісостепу,в цілому типові помірні кліматичні умови з 

теплою літньою порою та холодами взимку.Більша частина ґрунтів єтиповими 

чорноземами з середнім вмістом гумусу 47% і відповідно доброю 

родючістю,середній бал якої складає 71–77 одиниць. 

 

1.2. Землекористування та структура посівних площ 

Доволівисокі врожаї основних агрокультур на землях в ТОВ 

“Маяк”свідчать про досить інтенсивне їхвикористання. Земельних ресурси 

агропідприємстваТОВ “Маяк”представлені втаблиці 1.1.  
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Рис. 1. Показники врожайності. 

Успішнийдосвід впровадження сучасних технологій виробництва, 

формуванняоптимальної структуриплощ та використаннявати раціонально наявної 

землісприяютьсталому росту показниківврожайності. 

 

1.3. Склад і використання МТП підприємства 

Чисельний та марочний складМТПагропідприємстваприведені в таблиці 

1.3, агромашини в таблиці 1.4, склад паркутранспортнихзасобівприведено в 

таблиці 1.5. 

Таблиця 1.3. 

Склад тракторного парку 

Марка тракторів Кількість, щт. 

ХТЗ − 17221 3 

МТЗ  –   80/82 3 

МТЗ  –   1025 1 

Джон Дір 6135В 2 

Всього 9 

 

Отже, агропідприємствомає середній рівень забезпеченняенергозасобами 

різного тягового класу і має можливість проводитикомплектування МА згідно 

виробничих потреб. 
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Таблиця 1.4 
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Пшениця є важливою хліборобською культурою. 

Пшеницювирощуютьзаради зерна, з якого виходить якісний, смачний і 

легкозасвоюваний хліб. Із зерна твердої пшениці готують макарони, вермішель, 

манку та ін. 

За сприятливих умов пшениця проростає через 8-10 днів. Починає 

плодоносити приблизно через 20 днів після появи сходів, коли утворюється 

вузол запліднення. Він розміщується на глибині 3-5 см і є надзвичайно 

важливим, як для зимівлі, так і для формування коренів. Наприкінці цвітіння і 

на початку веретена утворюються продуктивні елементи колосу — колоски та 

квітки. У цей період рослини повинні бути добре забезпечені вологою і 

поживними речовинами, що сприяє формуванню колоса більшої довжини, 

більшої кількості колосів з більшою кількістю квіток в одному колосі. 

Пшениця має середні вимоги до тепла і помірні вимоги до вологи. Але 

погано переносить високі (вище 25°С) температури, особливо в період наливу 

зерна. Вологокритичні фази – сортування, цвітіння та налив зерна. Посуха в цей 

період призводить до сильного зниження врожаю. 

Вегетаційний період пшениці 260-280 днів. 

Пшениця вимоглива до попередників. Вимоги до них: бути з 

різноманітних ботанічних груп, рано звільнити поле, залишити ґрунт чистий від 

бур’янів і без рослинних залишків. 

Найбільш придатними попередниками для вирощування пшениці є горох, 

квасоля та ін., які збагачують ґрунт азотом і рано звільняють поле. Сюди ж 

відносяться бобові суміші (горохово-вівсяна, горохова, пшенична та ін.), рання 

картопля, кавуни, дині та інші культури, які збирають пізно і не можуть бути 

віднесені до цієї групи. 
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Добре розвивається пшениця і після удобрених технічних культур – 

кукурудзи, соняшнику, тютюну, бавовнику, буряків. Вони є й основними 

попередниками для неї в нашій країні, оскільки посівних площ зернобобовими 

культурами мало. 

Поганими попередниками для вирощування пшениці є зернові культури 

— пшениця, жито, ячмінь, овес і тритикале. Пшениця не повинна вирощуватися 

після них. 

Після попередників, які рано звільняють поле, і за наявності достатнього 

зволоження проводять оранку на глибину 18-20 см з одночасним 

боронуванням. До сівби залежно від забур'яненості площу підтримують 

дискуванням або культивацією. Остаточна обробка перед посівом проводиться 

на глибину 6-8 см для створення пухкого шару з твердим ложем під ним. 

Коли грунт підсохне і подрібниться на грудки, її не потрібно орати, а 

дискувати кілька разів на глибину 10-12 см. Останнє дискування на глибину 6-8 

см.Після пізніх попередників обробіток зазвичай проводять дисковими 

боронами на глибину 10-12 см, останній – на 6-8 см.  

Пшеницю підживлюють мінеральними добривами. Під деякі широкорядні 

попередники вносять органічні добрива. Нижче наведені приклади норм 

внесення добрив залежно від умов вирощування: 14-16 кг N, 10 - 12 кг P2O5, 8-

10 кг K2O в незрошуваних умовах і 18 - 20 кг N. 12 - 14 кг P2O5, 10 - 12 кг. K2O 

на гектар в умовах зрошення. 

Фосфорні та калійні добрива вносять з обробкою після збирання 

попередника. Азотні добрива вносять двічі — 1/3 норми добрив при останній 

передпосівній обробці, а решта 2/3 у вигляді ранньовесняного підживлення 

(лютий, березень). 

Перед посівом пшениці насіння знезаражують проти борошнистої роси та 

морозостійкої. 

У різних куточках країни пшеницю сіють з 20 вересня по 25 жовтня. 

Посів проводять вузькими рядами через 10-15 см. Норма висіву 20-25 кг на 

сотку. Глибина посіву 3-5 см. Після посіву ділянку необхідно прополоти. 
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Результати огляду конструкцій сучасних сошників для укладки та 

загортання насіння зернових разом із гранулами мінеральних добрив при 

внесенні їх різнорівневоговорять, щодля якісного посіву краще підходять 

дводискові сошники. Проте вони мають ряд своїх недоліків, серед яких такі: 

розущільнення поверхонь борозни, обсипання борозни під час укладки насіння 

по дну, відсутність стабільного ґрунтового шару між насінням і добривами, 

нерівномірний потік насіння і удари насіння об диски сошника. Через це 

знижується якість посіву, що веде до зниження врожайності агрокультури та 

підвищення собівартості продукції. Поліпшення оціночних показників якості 

розкладки насіння зернових культур та гранул мінеральних добрив на 

різнихглибинах дводисковими сошниками вимагає врахуванняперерахованих 

недоліків. 

В роботі нами запропоновано комбіновану  конструкцію сошника з U-

подібним загортачем грунту (рис. 3.1) для укладки та загортання насінин 

агрокультур та гранул добрив на різнихглибинах. 

 

Сошник длявисіву добрив та насіння на різних глибинах працює 

наступним чином. Під час руху сошника добрива з ємності 15 через 

туковисівний апарат 18 висипаються у подільник потоку 17, що поділяєїхна 

основну і стартову частини, основна доза через горловину 2 надходить в 

туконапрямник 5. 
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Рис. 3.1. Схема висівної секції для різнорівневого внесення. 

Завдяки застосуванню труби з еліпсоїдноюформою поперечного перерізу 

туконапрямника 5 і вигину її нижньої частини назад протилежно руху 

комбінованого сошника по дузізрадіусом 30 см, потік основної і стартової доз з 

насіннямвирівнюється, що суттєво покращує рівномірність їх укладки по 

довжині і глибині ложа. Туки з вихідного отвору 9 рівномірно укладаються по 

днуложа, утвореного двома дисками 4, при цьому не відбуваєтьсяїх 

перемішування з ґрунтом. 
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Для запобігання висипання гранул на грунт через щілини, у верхній 

частинітуконапрямника є два вушка 8. З метою підвищення надійності роботи 

сошника туконапрямникзверху додатково закріплений нерухомо кронштейном 

10, що посилений ребром жорсткості 12. Менша доза добрив з насінням, що 

висівається висівним апаратом 19 рухається по насіннєпровіду 6 до горловини. 

 

3.3 Розрахунки обсипання ґрунту в борозну. 

Обсипання грунтухарактеризується кутом самообсипання (кутом 

природного укосу) і в даномувипадкузалежить від позиції U-подібного 

загортача. Спочатку будуть сипатися частинки, які розташовані в прилеглих 

шарах. Цеобсипання можна вважати вільним падінням з рівною нулю 

початковою вертикальною швидкістю. Післяцього, майже в одночасно, почнуть 

рух частки грунту, що знаходяться під кутом самообсипання. 

Приймаємо напрямок вісі Ох занапрямкомвектора швидкості, а напрямок 

вісі Оу вертикально до низу, з точки О,розташованої по центру частинки, 

будемо вести відлік координат(рис. 3.2). 

 

У момент пролітання частинкою ґрунту через зріз туконапрямника вона 

починає падіння під дією сили опору повітря і своєї ваги mg. 

Через відсутність початкової вертикальної складової швидкості грудочки 

при сході з туконапрямника та малої відстані ущільнювача до поверхні 

борозни, опіром повітря знехтуємо. 

Запишемо отриманий закон руху ґрунтовоїчастинки. 



23 

 

 

 

𝑣𝑥 =  С1, м/с, у, =  𝑔𝑡 +  С2, м/с 

З початкових умов маємо, що при 𝑡 =  0  𝑣𝑥 =  𝑣𝑥0, 𝑣𝑦 =  0. 

Тоді С1 =  𝑣х0, С2 =  0. 

 

 

СЗ =  С4 =  0. Тоді 

 

 

 

 

 

 

. 
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Рис.   3.2        Схема до розрахунку часу осипання борозни  
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Підставивши раніше визначені значення відстані між площинами отворів 

насіннєпроводу та туконапрямникав межах 0,02…0,08м, висота розташування 

U-подібного загортача має бути 0,04...0,05м. 
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4. ЕКОНОМІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОЕКТУ 

Пороведемо порівняння техніко-економічних показниківіснуючої на 

підприємствітехнології виробництва озимої пшениці та удосконаленої нами в 

даній роботі. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Існуюча технологія виробництва озимої пшениці в господарстві не 

забезпечує отримання високих врожаїв, і призводить до збільшення затрат 

праці. В господарстві порушуються агротехнічні строки і вимоги технології. 

Технологічні процеси не завжди виконуються раціональним складом машинно-

тракторних агрегатів. В деяких випадках має місце використання ручної праці. 

Розроблена в даному проекті інтенсивна технологія виробництва озимої 

пшениці дозволяє збільшити врожайність , зменшити затрати праці, а також 

експлуатаційні затрати. 

Важливоютехнологічноюоперацією в технологіївирощування є посів. В 

роботізапропонованоконструкцію висіваючої секції для 

різнорівневоговисівунасіння та мінеральних добрив. Дана розробка в купі з 

іншимизапропонованими заходами дає можливість збільшити врожайність 

озимої пшениці на 3ц/га. 

Розрахунки свідчать, що в господарстві втілення нової технології 

вирощування озимої пшениці забезпечує збільшення обсягу виробництва 

продукції на 6,7%, при зменшенні собівартості 1 ц зерна на 1,52 %, з площі в 

100 га підприємство отримує додаткову суму прибутку в 112,024 тис. грн. 
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